
9) วิธีทำ'

ตอบ E

จากโจทย์กำหนดให้วงรมีสมการ  9x2 + 4y2 – 36x – 24y + 36  =  0

จัดรูปสมการทั่วไปให้อยู่ในรูปมาตรฐาน  ; 9x2 + 4y2 – 36x – 24y + 36 = 0

=

จะเห็นว่าวงรีที่มสีมการ  9x2 + 4y2 – 36x – 24y + 36  =  0  มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่ C(2, 3)

(9x2 – 36x) + (4y2 – 24y) = –36

9(x2 – 4x) + 4(y2 – 6y) = –36

9[(x2 – 2(2)x + 22) – 22] + 4[(y2 – 2(3)y + 32) – 32] = –36

9(x – 2)2 + 4(y – 3)2 = –36 + 36 + 36

(x – 2)2

4 + (y – 3)2

9
= 1

(x – 2)2

22 + (y – 3)2

32
= 1

หาสมการเส้นตรงที่ผ่านจุด (1, 3) และ (5, 0)      =     y – y1

x – x1

y2 – y1

x2 – x1

     =     y – 3
x – 1

0 – 3
5 – 1

3(x – 1) = –4(y – 3)

3x + 4y – 15 = 0

โจทย์กำหนดให้วงกลมที่เราต้องการหามีจุดศูนย์กลางเดียวกับวงรีและสัมผัสเส้นตรง 4x + 3y – 13 = 0
ดังนั้น รัศมีของวงกลมน้ีเท่ากับ ระยะห่างระหว่างจุด C(2, 3) และเส้นตรง 4x + 3y – 13 = 0

d     =     
Ax1 + By1 + C

A2 + B2
    =     

3(2) + 4(3) – 15

32 + 42
    =     3

5


